

VII/1. számú melléklet

A fejezet száma és megnevezése: 15. Gazdasági és Közlekedési Minisztérium

Az alap megnevezése: Központi Nukleáris Pénzügyi Alap

Az elkülönített állami pénzalap 2003. évi költségvetésének indokolása

A KNPA 2003-2006 évekre szóló költségvetését a PM által kiadott tervezési köriratban előírtak és a vonatkozó jogszabályok (Áht., Ámr., Atomenergiáról szóló tv, stb), továbbá az Alap felett rendelkező miniszter által jóváhagyott közép- és hosszú távú munkatervben foglaltak alapján állítottuk össze.

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap (Alap) jogcím szerinti felhasználása 1999. évre kialakult. Eszerint, úgy a felhalmozási, mint a működési kiadások pénzeszköz átadással valósulnak meg. A kiadás szerkezete: felhalmozás célú pénzeszköz átadás államháztartáson kívülre (RHK Kht.), ezen belül a létesítések, mint kiemelt előirányzatok, illetve működési célú pénzeszköz átadás, államháztartáson kívülre a kiegészített fűtőelemek átmeneti tárolójának és a püspökszilágyi hulladéktároló működtetésére (ez utóbbi a RHK Kht. üzemeltetési, fenntartási kiadásait is magában foglalja), s az államháztartás egyes alrendszerének (önkormányzat, alapkezelő).

Bevételek

Az Alap tervezett összes bevételi előirányzata 2003. évre 23 536,4 M Ft.

Az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény (Atv) 62. §-a szerint a Központi Nukleáris Pénzügyi Alap szolgál a radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének, a kiegészített üzemanyag átmeneti és végleges elhelyezésének, illetve a nukleáris létesítmények leszerelésének finanszírozására. Nukleáris létesítmények esetében a befizetés mértékét úgy kell megállapítani, hogy az mind a radioaktív hulladékokkal, mind a leszereléssel kapcsolatban felmerülő valamennyi költséget fedezze. Ezek a költségek az atomerőmű esetében a legnagyobbak, és részben az aktuális évi kiadások fedezetére, részben későbbi feladatok elvégzésére szolgáló hosszú távú tartalék képzésére használhatók fel. A **PA Rt. befizetési** kötelezettsége 2003-ra 21 081,5 M Ft, ami a Magyar Energia Hivatal egyetértésével került megállapításra. A további évekre a Radioaktív Hulladékokat Kezelő Közhasznú Társaság által kidolgozott és az OAB Szakbizottság által 2000. január 18-án elfogadott „A KNPA-ból finanszírozandó tevékenységek hosszú távú terveinek és a vonatkozó költségbecslés kialakításának szabályai” alapján kidolgozott közép és hosszú távú tervben kiszámolt, árindex-szel növelt befizetési kö-

telezettségek szerepelnek.

Az Atv szerint a radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének költségei az engedélyest terhelik. A nem atomerőművi hulladékok elhelyezésére 1976-ban épült püspökszilágyi Radioaktív Hulladék Feldolgozó és Tárolóba (RHFT) a radioaktív hulladékok eseti elhelyezésekor az engedélyesek az érvényes díjtételek szerint megállapított díjat fizetnek. Az **engedélyesek befizetéseiből** tervezett bevétel 2003. évre 6,5 M Ft, ami a beszállítások mértékétől függően változhat.

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap értékállóságának biztosítása érdekében az Atv 64. §. (2) bekezdése felhatalmazza a Kormányt, hogy a költségvetési törvény tervezése során a központi költségvetés terhére az alap előző évi átlagos állományára vetített, a jegybanki alapkamat előző évi átlagával számított összeget irányozzon elő, amelyet évente, január 31-ig kell az Alap rendelkezésére bocsátani. A tervezési köriratban közölt várható jegybanki alapkamat mértéke és az Alap várható átlagos állománya alapján számolt **költségvetési támogatás** összege 2003-ra 2448,4 M Ft, amely összeget egyeztetttük az ÁHH illetékes főosztályával.

Kiadások

Az Alap tervezett összes kiadási előirányzata: 2003. évre 9624,7 M Ft.

Felhalmozási célú pénzeszköz átadás:

A kis- és közepes aktivitású radioaktív hulladékok telephely kiválasztási munkái a nemzetközi szakértők és a hazai hatóság szakvéleményének figyelembevételére alapján elkészült, az Alappal rendelkező miniszter által jóváhagyott Kutatási Programnak megfelelően 2003-ban folytatódnak. A felszíni földtani kutatások az illetékes hatóság által jóváhagyott terv szerint folynak, lezárásuk és hatósági jóváhagyásuk 2003-ban várható. Megkezdődött a biztonsági értékelés és az előzetes környezeti hatástanulmány kidolgozásának előkészítése.

Tervezett ráfordítás 2003. évre 5237,6 M Ft.

A püspökszilágyi RHFT folyamatos korszerűsítésén túl az üzemi épület (aktív épület) átalakításával biztosítani kell a hosszú élettartalmú, illetve nukleáris anyag tartalmú elhasznált sugárforrások és hulladékok hosszú idejű biztonságos, központosított átmeneti tárolását. Folyamatban van az Alappal rendelkező miniszter által jóváhagyott hosszú távú biztonságnövelő program végrehajtása is.

Tervezett ráfordítás 2003. évre 1060,5 M Ft.

A következő évek feladata a **nagy aktivitású** és hosszú élettartamú radioaktív hulladékok végső elhelyezésére és a kiégett nukleáris üzemanyag kezelésére szolgáló stratégia kidolgozása, a felszíni kutatási terv összeállítása, végrehajtásának megkezdése (egy föld alatti laboratórium létesítését beleértve), a földtani monitoring tevékenység folytatása a bodai aleurolit térségében.

Tervezett ráfordítás 2003. évre 498,6 M Ft.

Folytatódik a **kiégett fűtőelemek átmeneti tárolójának (KKÁT) bővítése**. Várhatóan

2002-ben befejeződik a 3. fázis létesítése, 2003-ban ismét előkészítési munkálatok folynak. Elkezdődik a tároló teljes kiépítésére a létesítési engedélyezési tervek kidolgozása, valamint a következő öt modul építési engedélyezési terveinek elkészítése.

Tervezett ráfordítás 2003. évre 256,0 M Ft.

A **KKÁT** már üzemelő moduljainak **felújítására** 2003-ban a várható ráfordítás 156,5 M Ft.

A Paksi Atomerőmű leszerelésének előkészítése érdekében 2003-ban nincs tennivaló, 2004-2005-ben kell majd ismét felülvizsgálni az atomerőmű leszerelési tervét. Ennek megfelelően erre a célra 2003-ban nem várható kiadás.

Működési célú pénzeszköz átadás

Az Alapból finanszírozandók a **hulladéktárolók** (kiégett fűtőelemek átmeneti tárolója (KKÁT) és a püspökszilágyi tároló) **működtetésének** költségei, és a **RHK Kht.** működési költsége. Ezek összes előirányzata 2003. évre 1718,0 M Ft. Ebből az RHK Kht. tervezett működési kiadásai (ami magában foglalja a püspökszilágyi RHFT üzemeltetési ráfordításait is) 2003. évre 1035,0 M Ft, a KKÁT működtetésének költsége 683,0 M Ft.

Az Atv 10. §-a lehetőséget ad arra, hogy a radioaktív hulladéktároló engedélyese a létesítmény környezetében lévő települések lakosságának rendszeres tájékoztatása érdekében elősegítse társadalmi ellenőrzési és információs társulás létrehozását, és annak tevékenységéhez támogatást adjon. Ennek megfelelően az érintett **önkormányzatokkal** kötött szerződések alapján az előirányzatok összege 2003. évre 413,5 M Ft.

Az **Alap kezelési** és működtetési költsége 2003. évre 51,0 M Ft.

Felügyeleti díj fizetési kötelezettség

Az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény folyamatban lévő módosítása (a földgázellátásról szóló törvénytervezet 79. § (4) bekezdése) értelmében a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolójának hatósági felügyeletéért a tárolt fűtőelemek számától függő díjat kell fizetni. Ennek összege 2003-ban 233,0 M Ft.

Ürögdi Istvánné
gazd.főov.